
N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung  
des Amtsausschusses (Amt Eiderkanal) am Montag, 2. Juli 2018, 

im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes in Osterrönfeld, Schulstr. 36 
 

 
 Amtsvorsteher  
 Raimer Kläschen  
   
 1. stellv. Amtsvorsteher  
 Eggert Voss  
   
 2. stellv. Amtsvorsteherin  
 Beate Nielsen  
   
 Amtsausschussmitglieder  
 Siegfried Tomkowiak  
 Axel Pascheberg  
 Manfred Peters  
 Daniel Ambrock  
 Hans Stephan Lütje  
 Nikolaus Träuptmann  
 Bernd Sienknecht  
 Jan-Detlef Martens  
 Hans-Georg Volquardts  
 Detlef Strufe  
 Frank Bergmann  
   
 stellv. Amtsausschussmitglieder  
 Katriina Sandberg-Hauck für Prof. Dr. Hauck 
 Fred Konrad Straub für David Schacht 
 Manfred Dresen für Sabrina Jacob 
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Gast  
 Jörg Martens bis 19:20 Uhr 
   
 Mitglied der Verwaltung  
 Jan Rüther  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Torsten Eickstädt  
   
 Protokollführerin  
 Dörthe Martens  
 
   
   

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:32 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 17 davon anwesend: 17 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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 c) entschuldigt:  
 
 Amtsausschussmitglieder  
 Prof. Dr. Christian Hauck  
 David Schacht  
 Sabrina Jacob  
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
Beschlussfassung über die Tagesordnung durch den bisherigen 
Amtsvorsteher 

 

2. Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied  

3. Wahl der Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers  

4. Vereidigung und Amtseinführung der Amtsvorsteherin/des 
Amtsvorstehers 

 

5. Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Amtsvorsteher/in  

6. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Amtsvorsteherin/des 
Amtsvorstehers 

 

7. Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. 
Stellvertretenden der Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers 

 

8. Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter/innen für den Finanz- 
und Personalausschuss 

 

9. Einwohnerfragestunde  

10. Beratung und Beschlussfassung über den Fortbestand des 
Flüchtlingsrates im Amt Eiderkanal 

AA10-2/2018 

11. Bericht der Verwaltung  

12. Mitteilungen der Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers, Anfragen 
der Amtsausschussmitglieder 

 

 
 
TOP 1.: Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und 

Beschlussfassung über die Tagesordnung durch den bisherigen 
Amtsvorsteher  

 
Der Amtsvorsteher Raimer Kläschen eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der LVB Herr Eickstädt erklärt einleitend, dass sich die Verteilung der Stimmen im 
Amtsausschuss nach einer entsprechenden Änderung der Gemeindeordnung mit der 
konstituierenden Sitzung ändert. Hierzu wird an die Ausschussmitglieder eine 
zusammenfassende Erläuterung verteilt. Bislang hatte jedes Mitglied eine Stimme, die gleich 
gewichtet wurde. Ab sofort errechnet sich die Anzahl der Stimmen, die ein 
Ausschussmitglied hat, nach der Einwohnerzahl der Gemeinde. Je angefangene 250 
Einwohner ergibt eine Stimme. Entsendet eine Gemeinde mehr als einen Vertreter für den 
Amtsausschuss, werden die Stimmen der Gemeinde gleichmäßig auf die Vertreter verteilt. 
Bei einer ungleichen Stimmanzahl erhält der Bürgermeister die größere Stimmanzahl. Da 
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heute alle Ausschussmitglieder anwesend sind, ergeben sich für die heutige Sitzung 
insgesamt 55 Stimmen. Die Stimmenkontingente gelten grundsätzlich bei allen 
Beschlussfassungen nach § 24 a AO i.V.m. § 39 GO. Sie sind lediglich nicht bei der 
Feststellung der Beschlussfähigkeit (§ 38 GO) und bei Anträgen nach § 34 GO anzuwenden, 
da es sich hier um formelle Angelegenheiten zum Verfahren im Amtsausschuss handelt. An 
die Ausschussmitglieder werden Karten mit der jeweiligen Stimmanzahl verteilt. Grüne 
Karten gelten als Ja-Stimme, weiße Karten als Enthaltungen und rote Karten als Nein-
Stimme. 
 
Der Amtsvorsteher stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 20.06.2018 form- 
und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde 
der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Der Amtsvorsteher stellt weiterhin fest, dass der 
Amtsausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist.  
 
Die Tagesordnung wird wie folgt abgeändert: 
TOP 4) wird umbenannt und lautet nun „Vereidigung und Amtseinführung der 
Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers“ 
TOP 7) erhält die Bezeichnung „Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. 
Stellvertretenden der Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers“ 
TOP 10) entfällt. Die Nachfolgenden Tagesordnungspunkte erhalten die Ziffern 10), 11) und 
12) 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
55 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied   
 
Der Amtsvorsteher Raimer Kläschen stellt fest, dass Herr Detlef Strufe das älteste Mitglied 
ist und übergibt ihm den Vorsitz. 
 
 
TOP 3.: Wahl der Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers   
 
Für die Wahl des Amtsvorstehers schlägt Frau Nielsen Herrn Raimer Kläschen vor.  
 
Der Amtsausschuss wählt Herrn Raimer Kläschen zum Amtsvorsteher. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
49 Ja-Stimmen, 6 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 4.: Vereidigung und Amtseinführung der Amtsvorsteherin/des 

Amtsvorstehers   
 
Herr Strufe verliest und überreicht die Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten. Herr 
Kläschen leistet den Beamteneid und wird vom ältesten Mitglied in das Amt als 
Amtsvorsteher eingeführt 
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TOP 5.: Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Amtsvorsteher/in   
 
Der Amtsvorsteher Raimer Kläschen übernimmt den Vorsitz des Amtsausschusses. 
 
 
TOP 6.: Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Amtsvorsteherin/des 

Amtsvorstehers   
 
Für die Wahl des 1. stellv. Amtsvorstehers wird Herr Eggert Voss vorgeschlagen. 
  
Der Amtsausschuss wählt Herrn Eggert Voss zum 1. stellv. Amtsvorsteher. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
55 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
Für die Wahl des 2. stellv. Amtsvorstehers wird Frau Beate Nielsen vorgeschlagen.  
 
Der Amtsausschuss wählt Frau Beate Nielsen zur 1. stellv. Amtsvorsteherin. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
55 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 7.: Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. Stellvertretenden 

der Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers   
 
Herr Kläschen verliest und überreicht Herrn Eggert Voss und Frau Beate Nielsen die 
jeweilige Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten/zur Ehrenbeamtin. 
 
Herr Voss und Frau Nielsen leisten den Beamteneid und werden vom Amtsvorsteher in ihr 
Amt als 1. stellvertretender Amtsvorsteher bzw. 2. stellvertretende Amtsvorsteherin 
eingeführt. 
 
 
TOP 8.: Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter/innen für den Finanz- und 

Personalausschuss   
 
Herr Eickstädt erläutert einleitend, dass die Mitglieder des Finanz- und Personalausschusses 
die Wahl der/des Vorsitzenden und einer Stellvertretung in ihrer ersten Sitzung durchführen. 
Insoweit werden hier nur die Mitglieder gewählt. 
Für die Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter/innen für den Finanz- und 
Personalausschuss werden die 7 Bürgermeister/innen und deren persönliche Vertreter 
vorgeschlagen. 
 
 
 
 

Seite 4 



Der Amtsausschuss wählt die 7 Bürgermeister/innen und deren persönliche Vertreter als 
Mitglieder in den Finanz- und Personalausschuss. 
 
Abstimmungsergebnis: 
55 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 9.: Einwohnerfragestunde   
 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 10.: Beratung und Beschlussfassung über den Fortbestand des 

Flüchtlingsrates im Amt Eiderkanal   
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, den im Jahr 2016 eingerichteten Flüchtlingsrat mit unveränderten 
Funktionen weiterzuführen. Für die Arbeit im Flüchtlingsrat benennen die Gemeinden des 
Amtes Eiderkanal der Amtsverwaltung ein Mitglied sowie ein stellvertretendes Mitglied.  
Der Flüchtlingsrat entscheidet auch weiterhin in eigener Zuständigkeit einvernehmlich über 
die Aufnahme weiterer ehrenamtlicher Helfer in den Beirat. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
55 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 11.: Bericht der Verwaltung   
 
Herr Eickstädt berichtet, dass die Partnergemeinde Milower-Land am 01.09.2018 ihr 25-
jähriges Bestehen feiert und eine Abordnung des Amtes Eiderkanal eingeladen hat. Es ist 
beabsichtigt die Veranstaltung gemeinsam mit Vertretern aus der ehrenamtlichen und der 
hauptamtlichen Verwaltung zu besuchen. 
Die Verwaltung wird kurzfristig eine Abfrage unter den Amtsausschussmitgliedern 
durchführen. 
 
Herr Eickstädt gratuliert den Amtsausschussmitgliedern und dem Amtsvorsteher sowie 
seinen Stellvertretern zur Wahl und hofft auf eine weiterhin gute und konstruktive 
Zusammenarbeit. 
 
 
TOP 12.: Mitteilungen der Amtsvorsteherin/des Amtsvorstehers, Anfragen der 

Amtsausschussmitglieder   
 
Der Amtsvorsteher teilt mit, dass die Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder in der 
nächsten Sitzung des Amtsausschusses erfolgt. 
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Der Amtsvorsteher Raimer Kläschen bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung 
um 19:32 Uhr. 
 
 
 
 
 gez. Kläschen        gez. Martens 
   

Raimer Kläschen  Dörthe Martens 
(Der Amtsvorsteher) Osterrönfeld, 28.08.2018 (Protokollführung) 
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